

去年批准地方性法规和单行条例25件

2020 自治区两会 | 直通两会

本报讯(北方新报正北方网首席记者 刘晓君 记者 张巧珍) 1月14日上午,自治区十三届人大三次会议在内蒙古人民会堂举行第二次全体会议,通报了自治区十三届人大常委会2019年履职情况。

2019年是中华人民共和国成立70周年,是地方人大设立常委会40周年。一年来,自治区人大常委会制定、修改、废止地方性法规24件,批准地方性法规和单行条例25件,审查规范性文件63件,对2件法规

草案进行了初审,如期完成生态环保领域法规清理任务。“小切口”“创制性”立法成为突出亮点;监督工作实效性进一步增强。听取和审议专项工作报告22项,对6部法律法规进行执法检查,开展执法调研和专题调研6项,组织专题询问2项,形成涵盖77个问题的4件问题清单,提出审议意见14件。监督工作问题清单制向常态化、规范化发展,成为人大工作的“内蒙古名片”;代表主体作用进一步发挥。邀请代表列席常委会会议56人次,参加重点立法、监督工作200余人次,13件代表议案全部办理完毕,

736件建议全部办结并答复代表。民生实事项目人大代表票决制试点工作初见成效;决定和任免权有效行使,作出决议决定6件,任免国家机关工作人员303人次。

2020年,是全面建成小康社会和“十三五”规划收官之年,自治区人大常委会坚持新发展理念,坚持改革创新,依法履职,主动担当,依法保障稳增长、促改革、调结构、惠民生、防风险、促稳定。一是认真贯彻落实党的十九届四中全会精神,着力加强人大常委会制度建设。要健全保障人大依法履职的制度体系,着力扬优势、

补短板、强弱项,建立重点立法项目主任会议成员牵头督办制度,对立项、起草、审议等环节进行全过程督办,使人大真正成为立法工作的组织者。在全区范围内推广“首次监督问题清单制”和“问题清单跟踪监督销号制”,努力实现常态化、制度化、规范化。二是紧扣重要领域立法,着力提高立法质量和效率。围绕转方式、调结构,立推动高质量发展的法。制定自治区金融监督管理条例、综合行政执法条例、农村牧区公路条例、社会科学普及条例;围绕满足人民对美好生活的向往,立惠民利民的法。制定自治区精神卫生条例、反家庭暴力条例,就学前教育、城乡生活垃圾管理等进行调研;围绕打好污染防治攻坚战,立促进绿色发展的法。制定、修改自治区土壤污染防治条例、额济纳胡杨林保护条例、农业节水灌溉条例,就草畜平衡和休牧禁牧、地下水保护和管理等进行立法调研;围绕弘扬社会主义核心价值观,立弘德向善的法。制定自治区民族团结进步条例、文明行为促进条例,就志愿服务、革命文物保护等进行立法调研。全年安排审议法案25件,其中制定10件,修改、废止15件,开展立法调研10件。还要紧扣促进高质量发展和重大民生关切,着力增强监督实效。全年安排开展3项执法检查,听取和审议22项专项工作报告,组织4次专题询问,开展8项执法调研和专题调研;紧扣深化和拓展新时代人大代表工作,更好发挥代表主体作用。要增强服务代表意识,持续深化“双联系”机制,持续扩大代表参与常委会工作的深度和广度,同代表形成机制化的交流互动。按照“内容高质量、办理高质量”的要求,实行代表建议办理分级责任制、建立答复承诺解决事项台账,着力解决“文来文往”、书面答复后没有下文等问题。要加强代表履职培训,转变培训理念和方式,实现由“全覆盖”向“精细化”转变。



点赞

1月14日,在听取两院工作报告后,部分政协委员共同点赞。

摄影/北方新报正北方网记者 牛天甲



2020 自治区两会

我在履职

张新代表:改善营商环境增强市场活力

“近年来,我区营商环境持续改善,但与全国一些省市相比,仍有差距,办事慢、办事难、办事烦的问题,成为困扰企业发展的痛点、难点和堵点,不仅影响经济发展效率,也影响一个地区的发展信心。”两会期间,人大代表、内蒙古信泰实业有限公司董事长张新说,她此次带来的议案是制定《内蒙古自治区优化营商环境条例》,建议通过优化营商环境,吸引更多的人来我区投资,增强市场活力。

在张新看来,营商环境是否改善主要看两点,一是政务公共服务是不是得到优化。二是市场竞争是不是更加公平。张新建议,要实现这两点,首先要向数据要效率,推进“一网通办”,让数据多跑路、群众少跑腿。企业在审批、办事的过程中,常常会遇到办事效率慢、提交材料

多等问题,这些都与数据没打通、不共享有关。从浙江提出“最多跑一次”到广州提出“一次都不用跑”,其背后的底气便是大数据支撑。因此,要通过大数据的整合,减少办事流程,加大放管服的力度,使办事更便捷;其次尽快制定优化营商环境的地方性法规。目前,我区优化营商环境缺少法律规范,在行政执法过程中,部门选择性执法的问题,也是影响营商环境的因素之一。建议政府尽快制定优化营商环境的地方性法规,构建公平竞争市场环境、打造高效便利政务环境、建设公平公正法治环境。同时,还要打造发展软环境,增强发展吸引力,营造亲商安商富商的浓厚氛围。

文/北方新报正北方网记者 张巧珍
首席记者 刘晓君

韩吉雨委员:全力推动自治区奶业振兴发展

两会上,政协委员、伊利集团奶牛科学研究院营养中心副主任韩吉雨提交了一份《关于高质量推动自治区奶业振兴发展的提案》。

韩吉雨说,近年来,我区充分发挥资源禀赋、产业规模、地缘位置等方面优势,实施奶业振兴战略,先后出台了一系列政策措施,推动了奶业发展的提档升级。全区各盟市高度重视、积极响应,纷纷在当地探索加强乳产业链全面建设,协同推进种养一体化发展,从源头上解决制约奶业发展的瓶颈问题。

韩吉雨介绍,目前呼和浩特市、巴彦淖尔市、兴安盟、呼伦贝尔市已经与伊利集团达成共识,陆续开展项目建设。

为充分发挥龙头企业的带动作用,伊利集团积极对接各盟市,确保项目落地,

助力自治区奶业振兴。韩吉雨建议:我区要借鉴奶业发达国家环保治理的先进模式,结合各盟市的实际情况,解决奶业发展过程中存在的环保治理难题。设立专项环保设施投入资金,对于规模化牧场,依据环保设施投资总额制定补贴。根据一头牛配置2~2.5亩土地的行业共识,建议由自治区政府牵头,统一规划各牧场周边土地,制定统一标准,帮助奶牛养殖企业协调乡(镇)政府、村委会,就近完成土地流转和资源配置。持续加大环保治理和监管,种养一体化是解决粪污的最终模式,也是降低牧场饲养成本的基本条件,但这种模式却受到土地资源的制约,为此,建议政府出台土地流转租赁的优惠政策。

文/北方新报正北方网记者 刘睿
首席记者 王树天